@高考考生 高招录取那些事儿看这里

各地高校招生录取工作正如火如荼开 展中。据悉,高考投档工作由省级招生委 员会负责, 考生电子档案投档到相关高校 后,高校按照向社会公布的招生章程中的 录取规则进行录取。各省份录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。

-纸通知书背后,考生是如何被录取

教育部阳光高考信息平台显示,目前 已有21个省份实施新高考志愿填报和投 档录取规则:一种是以"院校专业组"为单 位,进行平行志愿投档录取,上海、北京、天 津、广东等15省份均采取这一方式;另一 种以"1个专业(类)+1个学校"为一个志 愿,进行平行志愿投档录取,采用这一方式 的包括辽宁、重庆、贵州等6省份。

具体来看,平行志愿投档录取采用"分 数(位次)优先、遵循志愿"的原则。先按照 考生高考成绩从高到低进行排序,再依据 考生填报的平行志愿顺序、结合高校招生 计划和投档比例依次进行检索,当检索的 志愿有投档缺额时即进行投档。

平行志愿投档时,同分考生志愿相同 怎么办?

针对这一情况,各省份的处理方法不 尽相同,但一般会采用比较部分科目成绩 的方式"二次排序",甚至"多次排序"

以辽宁为例,辽宁省招考办相关负责 人介绍,普通类考生成绩相同时,将依次按 语文数学两科之和、语文或数学单科最高 成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、 再选科目单科最高成绩、再选科目单科次 高成绩,由高到低排序投档;如仍相同,比 较考生志愿顺序,顺序在前者优先投档,志 愿顺序相同则全部投档。

在查询到录取结果前,考生和家长最 担心的莫过于志愿会否滑档。

"每年考生填报志愿时,都会出现一些 院校专业报考人数较多、一些院校专业报 考考生较少的情况,那么就需要进行专业 "广东省教育考试院相关负责人表 示,当考生所填的专业分数不够,又没有选 择服从调剂的时候,招生院校就会按照招 生章程进行退档。

-旦滑档,考生还可以填报征集志愿。



6月7日,2024年普通高等学校招生全国统一考试准时开考。在长春市希望高中考点,家长和老师为顺利完成第一科考试的考生送 吉林日报记者 潘硕 摄 上鲜花和祝福。

"填报征集志愿可以增加录取机会。" 这位负责人表示,为进一步提高考生志愿 满足率,对每个批次未完成招生计划,都将 全部采取公开征集志愿的办法补充生源, 未被录取且符合条件的考生可以填报征集 志愿,各批次征集志愿填报和录取在下-批次录取开始前进行

如何第一时间知道录取结果?

据了解,每个批次的院校录取要经过

"投档""阅档""审核"等程序,院校完成录 取有一定时间周期。一些地方的考生可以 在网上查询自己的录取轨迹

"某批次的院校录取轨迹要在本批录 取工作开始后的第二天或第三天才能陆续 查到。"重庆市教育考试院相关负责人介 般有三种情况,一是没有任何轨迹信 息,表明考生成绩未达到院校调档线未出 档,或录取工作未结束;二是轨迹表明已经

"录取"并注明"录取专业";三是轨迹表明 所报院校已经"退档",并注明有"退档原

多省份教育考试院提醒,考生可登录 指定网站查询录取轨迹等情况,也可到地 方招考机构进行查询;收到录取通知书后, 应通过上述查询渠道或高校官网进行核实 和确认。

新华社记者 周思宇 郑天虹 王莹

抄"骨架"换张"皮"就成了新游戏

警惕游戏侵权快速增长

设置人物角色、设计交互规则、搭建 场景画面……游戏作为典型的智力成果, 近年来正面临着越来越多的知识产权(著 作权)保护挑战。在我国游戏产业规模日 益庞大,国际竞争力日趋增强的当下,游 戏业"侵权易、维权难",正给行业的健康 发展带来阻碍。

游戏侵权快速增长

2023年下半年,上海市普陀区警方 侦破了一起非法获取计算机信息系统数 据、侵犯著作权案件。此前,一家网络科 技公司报案称,网上有一款游戏与其开发 的策略类网络手游极其雷同。警方调查 发现,该公司离职员工非法获取原游戏的 源代码,并对其进行了"换皮"修改后,上 线了这款盗版游戏。据了解,这款"换皮" 游戏仅半年时间就获取收益逾1.5亿元。

这样的困扰对游戏从业者来说并不 鲜见。"据不完全统计,包括'换皮'在内, 我们公司旗下近50%的游戏遭遇过各式各样的知识产权保护问题。"总部位于上 海徐汇区的知名游戏企业莉莉丝联合创 始人胡睿说

上海是全国游戏产业高地,产值占全 国比重超过1/3。上海市人民检察院第 四检察部检察官陆川表示,上海知识产权 刑事案件数量显示,近年来著作权案件明 显上升。"著作权案件中,游戏约占到1/5 左右,体量不小

网络游戏是知识产权密集型行业,产 品包含多种元素,如人物角色、音乐、美术 画面、视频动画等直接显现的内容(业内 称游戏"皮肤"),以及游戏玩法规则和机 制(业内称游戏"骨架")。

开发成功的网络游戏"骨架",游戏企 业需要在前期投入大量研发成本,有的达 多位游戏业人士表示,一 到上亿元。 权者通过抄袭游戏玩法规则和机制,再替 换外在表达内容,轻而易举推出侵权竞 品。这种"换皮"游戏在短期内牟取非法 利润,打击了游戏企业的创新动力。

侵权易、维权难

在游戏著作权侵权现象快速抬头的 同时,针对原创游戏的知识产权保护却相 对滞后,"侵权易、维权难"成为行业发展 痛点。

一位从事经侦工作的警察表示,公安 在办理游戏类侵权案件的时候,往往是以 商业秘密作为切入口,但编写游戏的代码 是否属于商业秘密,认定起来比较困难。 上海市高级人民法院知识产权审判庭法 官朱佳平表示,在游戏侵权中,画面、角色等游戏"皮肤"的比对很容易有一个清晰 判断,但底层玩法规则等游戏"骨架"提炼 存在困难。

不保护抽象的思想、方法,只保护对 思想的具体表达,这是著作权法的重要原 一。游戏底层玩法规则等游戏"骨 架"是"思想",还是"表达"? 从国内司法 实践来看,要辨析玩法规则是概括的、 般性的描述,还是足以产生来自特定作品 的特有玩赏体验,是区分是否达到"具体 表达"的标准。

现行的著作权法中,受保护的作品主

要分为文字、口述、音乐、摄影、美术、视 听、工程设计图、计算机软件和其他智力 成果等九类。

实践中,要么依据文字、美术、音乐等 单个受著作权法保护的作品类型,对网络 游戏进行拆分维权,这种模式诉讼成本较 高、取证难度较大;要么将网络游戏整体认 定为著作权法法定保护的视听作品类型, 但网络游戏不等同于视听作品。胡睿表 示,网络游戏没有被明确规定为作品类型, 这给企业维权带来了一定的不确定性。

网络游戏行业还存在"私服"顽疾 私服"运营是指未经著作权人许可或授 权, 盗用游戏代码、私自架设服务器, 运营 网络游戏牟取利益的行为。相对于正版 游戏,"私服"游戏升级较快、装备易得,个 性化程度高,因此得到一些玩家追捧。

盛趣游戏知识产权总监郑慧等从业 人士认为,"私服"违法运营者"马甲"多, 收款活,若不通过刑事立案,被侵权企业 很难查清"私服"的实际运营和获利情 况。立案后,又涉及大量计算机专业知识 壁垒,需要和知识产权专业检测机构及鉴 定机构沟通协商,诉讼周期长。

加强前瞻研究、司法联动

法治是最好的营商环境。游戏业遇 到的知识产权保护难题,在其他新业态、 新产业中也不同程度存在。专家学者认 为,以带动力强、国际化程度高的游戏行 业为切口,在知识产权保护方面加强前瞻 研究、司法联动。

一是在立法修法过程中,对包括游戏

在内的数字经济知识产权保护加强前瞻 研究、制度供给。我国的著作权法自发布 以来经历三次修正。在2020年第三次修 正中,将"电影和以类似摄制电影的方法 创作的作品"修改为"视听作品",适应了 文娱产业的飞速发展。胡睿等游戏从业 者表示,在未来修法过程中,可否将游戏 明确列为法定作品类别,值得相关部门研

上海交通大学研究生院副院长、凯原 法学院教授程金华表示,从更高的层面 看,包括游戏在内的整个数字经济产业, 未来都会碰到诸如"虚拟数字人形象""虚 拟人格保护"等前沿话题。我国作为数字 经济发展的领跑国家,在这些前沿领域加 强研究和规则制定,十分必要。

是加强司法联动,提升协同保护效 上海市徐汇区市场监管局知识产权 科科长陆文姬等一线工作人员认为,针对 网络游戏新业态的知识产权侵权现状,建 议推动监管、执法、司法、企业衔接协作, 形成"检察+侦查+行政+企业"四位-体的知识产权协同保护机制。

如在涉网游知识产权刑事案件中,可 由检察院提前介入案件,与公安机关共同 就报案线索进行研判,引导企业做好证据 收集和固定工作,解决游戏侵权案件诉讼 "周期长"、被侵权人"举证难"等痛点。 家互联网公司的公司高级法律顾问表示, 对于游戏故意重复侵权案件,希望司法机 关在查明损失数额的基础上,运用惩罚性 赔偿,惩戒和震慑恶意的知识产权侵权行 为。

半月谈记者 何欣荣